

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

SÁBADO 17 DE ENERO DE 1925.-Año XXIII.-Número 8.390
Número suelto: 10 céntimos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 750 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 10
Apartado de Correos núm. 8.—Franquicia concertada.—Teléfono n.º 24.

LA INDIGENCIA EN MELILLA

UN MAL SOCIAL QUE HABRÁ DE AGUDIZARSE

Entre las causas que se han expuesto sobre la aterradora mortalidad infantil que en nuestra ciudad se registra, figura la del elevado número de familias menesterosas en relación a su vecindario. No son la inmensa mayoría de ellas—por no decir la totalidad—originarias de Melilla; proceden de la Metrópoli y vienen atraidas por la leyenda de ser nueva Jauja y hallarse muy extendida la Caridad.

Buena prueba, que hasta 1909, doce mil pesetas bastaban cada año para atención de beneficencia. Es tema que hemos estudiado muchas veces y conviene exhumarlo, por la renovación frecuente de las autoridades y masa de población que se preocupa de estas cuestiones.

Durante las campañas bélicas, las fuerzas expedicionarias atraíeron centenares de familias humildes que hallaron medios de vida; las repatriaciones dejaban pronto surtir sus efectos en todas las esferas de la actividad local, porque con las tropas no se iban los que vivían a sus expensas; y así ha ido quedando un exceso de población indigente obligada a dura lucha por la vida.

No es esto lo más grave. Cuando el trabajo falta, se ausentan los cabezas de familia, dejándolas reducidas a sus propias fuerzas o a los buenos oficios de la Caridad. Los años que precedieron a la desventura del 21, se refugiaron aquí centenares de familias de levante y sur de España, cuyos jefes regresaban a las pocas semanas, al no encontrar ocupación remuneradora. Otras, apenas desembarcaban decían: *Venimos porque en Melilla nadie se muere de hambre*.

Desde los años 1918 al 21, preocupó a los Comandantes Generales y Presidentes de la Junta de Arbitrios ese grave problema. El hospital Central se convirtió en asilo de niños, en refugio de ancianos, de paralíticos, de parturientas, de huérfanos y de muchos que sólo sufrián una enfermedad: el hambre. El Ministerio de la Guerra soportaba esa carga, pero cuando obligó a la Junta de Arbitrios al abono de las hospitalidades, fue necesario limitar el número de acogidos, exteriorizándose más la llaga de la indigencia.

Se hizo entonces curiosa información, que demostró el crecido número de personas que habían venido para vivir de la Caridad, pretextando parentescos que no existían, con familias aquí establecidas, alegando otras el propósito de montar pequeñas industrias. La estadística de mujeres abandonadas era desconsoladora. Hasta niños vinieron sin tener lejanos deudos.

No fué posible, en la mayoría de los casos, reintegrar a los huérfanos y niños abandonados a las provincias de su nacimiento, porque casi siempre contestaban las autoridades, que no disponían de plazas vacantes. Se obtuvo de la Compañía Trasmediterránea, pasajes gratuitos para la repatriación de pobres de otras provincias, mas oponían tenaz resistencia a salir de Melilla, y los que aceptaban el beneficio, transcurridos cierto tiempo, regresaban tras dolorosa peregrinación.

Convencidas las sociedades obreras de los perjuicios de la creciente inmigración, solicitaron trabas para la entrada de braceros, y, por su parte, los Comandantes Generales se dirigían a los gobernadores de Málaga y Almería, rogándoles hicieran saber la falta de trabajo. Hubo de exigirse en cierta época la exhibición de veinte pesetas a los inmigrantes, y ello motivó una explotación incalificable de la miseria. Usureros sin conciencia vieron un negocio en el préstamo y hasta que establecida una *agencia* que facilitaba el dinero para recuperarlo horas después con elevada prima. De ahí, la orden posterior, de depositar treinta pesetas para los gastos de repatriación.

La campaña de 1921 trajo nuevos contingentes humildes, para cuyo albergue han nacido barrios inmundos, focos infecciosos que minan la vida de los adultos y siegan la de los pobres niños, en los aterradores términos que hablan las estadísticas. A la repatriación de fuerzas, seguirán cuadros de dolor, de hambre y desnudez, y se agravará el problema de la indigencia, porque además, la Asociación General de Caridad, que acoge hoy a los ancianos y huérfanos de las más diversas provincias y abre las puertas del Comedor Popular a cuantos a él acuden, no recaudará por un solo concepto, las mil ochocientas pesetas diarias que ahora entran en sus cajas.

La experiencia, por unos olvidada y desconocida por los más, de pasados tiempos que recordamos, debe constituir para el porvenir lección saludable.

Melilla en broma

BANQUSTEANDO

El banquete, con o sin espárragos, mayonesa y langosta, acto gastronómico al que estos manjares han llevado al ridículo, es, sin duda, un motivo para que un espíritu observador halte materia sobrada de los cícos comentarios.

En otras épocas, el banquete no surgía sino cuando, un motivo serio lo justificaba; se nombraba una comisión, se ofrecía el banquete, hablaba el banqueteado y aquí paz y después gloria. Pero desde que el banquete constituye una gastronomía endémica, el *bacillus mazarrón* surge esplendoroso, sin que baste a atajarlo las clamores de los perjudicados.

En los banquetes que se pagan los comensales, porque también los hay de *gáñote*, es costumbre hablar mal de los platos. Hay quien saluda por vez primera un tímbal de perdiz o un pudding, y lo primero que hace es detestar de la comida y decir que lo matan de hambre, como si en su casa, en vez de las clásicas judías con *chori*, comiese sesos de fisián.

Comensal que vio de los que confunden sabor con gastronomía, que después de haber pasado a su haber cuatro o seis platos, que no se los salta un torero perseguido, atacó los *ordubres* con la misma fe que un cavador con apetito. Y es que algunos angelitos hasta que, según ellos, no han justificado comiéndose el importe del cuchillo, no dejan a la mandíbula en su lugar descanso.

El banquete es un acto peligroso para la digestión plácida. A lo mejor, es decir, a lo peor, está uno tranquilo oyendo el chiste que quiere ser gracioso del vecino de mesa, cuando surge un siseo precursor de un discurso, y la función gástrica que había comenzado bajo los mejores auspicios, es interrumpida por el orador, que casi nunca es fácil de palabra ni corto de frase, y saca algunas veces sentado a *fortiori* por los aplausos de las pacientes víctimas.

El orador de banquete, suele ser inmundo y hipócrita: generalmente empieza diciendo que *aquel* le coge de nuevas, que no sabe qué decir, cuando en realidad tiene rumiada su perorata, desde semanas antes, y hasta ensayada su actitud de tribuno ante el espejo.

Suele darse también el orador espontáneo, y a destiempo. Cuando ya crees conseguida vuestra tranquilidad banqueteril, sur-

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo de Málaga, llegaron don Francisco Alcántara, don Fernando González, don Joaquín González, don José Revenga, don Antonio Conesa, don Luis Saez y don Manuel Sánchez.

Por la tarde marcharon don Rodríguez Yebra, don Juan Chamorro, don Arturo Maestre, don Francisco Carpintero, don Aniceto Sanz, don Joaquín Gil, don José Machuca, don Domingo Rodríguez, don Fernando Osuna, don Antonio Moreno, don Aníbal Bayar, don Antonio Arroyo, don Maximino Maño y don Arcadio Díaz.

Poco después marchó la señora de don Joaquín Gil.

Por el mismo punto marcharon la esposa y bella hija del teniente de Intendencia don Gabriel Carreño, y la esposa del comandante de Ingenieros don Francisco Carreño.

De Madrid, a donde marchó con motivo del fallecimiento de su señor padre, regresó el fiscal del Juzgado de Nádor don Manuel Llord.

Orán, donde pasará una temporada, marchó ayer nuestro compañero en el vapor don José Litrán.

Después de pasar breve temporada al lado de sus hijos, hoy regresará a Madrid el coronel médico don Wistano Roldán.

Ha dado a luz felicemente una niña, la señora don Antonio García.

Han contraído solare matrimonial en la iglesia del Sagrado Corazón, la simpática señorita Dolores Conesa Gómez y el joven don José García Payán.

Apadrinaron a los desposados, don Antonio Conesa y doña Rosalía Luque Conesa, firmando el acta como testigos, don Manuel García Rodríguez y don Rafael Carrasco Gómez.

Descanos a los desposados eterna luna de miel.

Ha ingresado en el sanatorio del doctor Gámez, en Málaga, la esposa del conocido comerciante musulmán Mohamad el-Hacham.

Reina gran animación para el cotillón que ha de celebrarse el día 23 del corriente, con motivo del *Santo del Rey*.

De la organización de la atractiva fiesta, ha sido encargada la señora de Sánchez Ocaña y el señor Antoine.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece, la bella señorita María Celomar.

Habrá mejorados de su enfermedad, los dos hijos del teniente de Artillería don Francisco Buján.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se ha celebrado el bautizo de un niño hijo de don Vicente Jurado Edemus.

Se le impuso al nómada el nombre de Raful, y fué apadrinado por don Juan Sánchez Aguilar y doña Dolores Conesa Gómez.

También fué bautizada, imponiéndole el nombre de Concepción, una niña hija de don Francisco Linque Loque.

Fué apadrinada por don José García Pávay y su esposa doña Dolores Conesa Gómez.

Productos Fotográficos

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Carretes 6 por 6	pesetas 150 rollo
4 1/2 por 6	180
6 por 9	190
6 1/2 por 11	225
7 1/4 por 12 1/2	325
8 por 10 1/2	325
8 por 14	370

(Incluido el limbre)

DROGUERÍA MODELO

Calle Alfonso XIII, núm. 18

(Prende al Café Español)

Notas tangerinas

Después de permanecer fondeado en este puerto más de una semana, ha zarpar con rumbo desconocido el acorazado inglés *Thifles*.

También ha abandonado este puerto, el crucero *Extremadura*.

Continúa la tranquilidad en esta zona, y especialmente en los sectores que lindan con la cabila de Añyera.

Cuanto se diga en contrario, es completamente falso.

Establecido el bloqueo de la zona internacional por las columnas militares españolas, todo paso de una a otra zona se hace por demás difícil sin la acción investigadora de los puntos establecidos.

Las entradas de los angorinos que buyen del terreno de actuación militar, puede asegurarse que son negativas y que en zona internacional los contingentes refugiados en los primeros momentos en su mayoría mujeres y niños, permanecen más atentos a resolver los difíciles problemas de la vida, que a pensar en roquerías y hostilidades que condonan por haberles conducido a un estado de miseria y de ruina.

El Banco de España acentuará la recogida de moneda borrosa de plata de una peseta, para resarcirla en igual cantidad a la retirada y se procederá lo antes posible a la resarcificación de la ya recogida de esta clase.

Los suboficiales que al cumplir los 39 años de edad hayan obtenido el título de maestro de la escuela oficial, podrán aspirar a títulos y destinos de maestro de primera enseñanza, con los emolumentos y sueldos reglamentarios en esa carrera, a cuyo efecto recibirán una preparación en las escuelas Normales, en las que deberán probar su aptitud, continuando mientras permanezca en ellas, el disfrute del sueldo de su empleo.

De un día a otro llegarán a esta ciudad, el magistrado de la Audiencia de Málaga don Eugenio de Arizcun y Carrera, que ha de formar parte de la comisión encargada de la organización del Tribunal Mixto.

BAULES-ARMARIOS

Objetos para regalo y viaje

HUGO ERAUNER

Carlos de Arellano 8

Salera Domecq del 40

En Larache se ocupa una posición que servirá de base para futuros avances

LAS CAUSAS QUE MOTIVAN LA MARCHA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA A CEUTA

(POR EL CABLE)

Se establece un blokao en el sector del Rincón. — Las fuerzas que le guarnecen.

Tetuán 16

En el sector del Rincón de Medik, algunas fuerzas de ingenieros han establecido un blokao cerca del kilómetro 44 de la cartera.

Tetuán 16

azotea del edificio que ocupa la oficina de Intervención, involuntariamente díj caer un saco terroso desde lo alto del parapeto.

Tetuán 16

El saco, lleno completamente de tierra, cayó encima de un sargento indígena, el cual, recibió un fuerte golpe en la cabeza, que dejó de existir a los pocos momentos.

Importante convoy

Tetuán 16

Se ha enviado un importante convoy de víveres, municiones y abundante material de fortificación, a las posiciones de Regaia y Borch.

Tetuán 16

El convoy llegó a su destino sin la menor dificultad.

Una operación en la zona de Larache.

Se movilizan varias columnas.

Tetuán 16

Comiendo órdenes del mando, la columna del Coronel Prats, que salió de Tetuán, y la del coronel González y González, que lo hizo de Terkuntas, efectuaron combinadamente una operación, que dio por resultado ocupar la posición de Matay Basfus.

Tetuán 16

Esta posición servirá de base para futuros avances.

Tetuán 16

La columna González cumplió perfectamente su cometido, como así mismo lo había salido de Taza.

Tetuán 16

Al mismo tiempo, la columna del coronel Bolíox desplegó sus tropas entre Muley Bensa y Sidi-Bahazás, cubriendo el flanco derecho de la columna González.

Tetuán 16

Bolíox, con sus fuerzas, regresó a Taza, una vez terminada la operación.

Tetuán 16

La columna del coronel González Carrasco, que viene a la en Aula, dispuesta a acudir a su fuerza precisa, no tuvo necesidad de abandonar el campamento.

Tetuán 16

Desde el primer momento, el general Riquelme se trasladó a Aulef para seguir de allí el desarrollo de la operación.

Tetuán 16

El enemigo sufrió algunas bajas.

Tetuán 16

Comunican de Larache, que un grupo de

correspondencia

de sus heridas el capitán del Tercio de Extremadura don Alfonso de los Reyes.

Una comisión del Tiro Nacional, compuesta por su presidente don Ramón Domingo y los señores Linares, Tarrago, López Navarro y García Calvo, visitó ayer el hospital Doctor Díaz, en Tetuán, y el general Navarro de la Junta de Arbitrios, que dirige durante el año 1925, para hacer entrega al general Navarro de las insignias de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que le ha sido concedida recientemente.

El acto se celebró en el despacho oficial del Comandante General de Ceuta y asistieron todos los x

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Al servicio del Protectorado

Madrid 16

Pasa al servicio del Protectorado, como destinado a las Intervenciones Militares de Tetuán, el comandante de Infantería don José Villalba.

Sigue en esa situación, el cabo de San Fernando Benito Rebollo.

Baja

Es baja en la Melilla la de Melilla, el cabo Ursicino Ferrero Suárez.

Pensión

Se concede aumento de pensión por la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente de Infantería don Alfonso Aliaga.

Destino

Pasa al primero de Zapadores expedicionario el teniente de Ingenieros don Antonio Sánchez López.

A la reserva

Pasa a situación de reserva el coronel de Ingenieros D. Ignacio Ugarte.

Concurso

Se anuncia concurso para una plaza de capitán profesor de la Academia de Infantería.

Profesor

Se nombra profesor de la Escuela Superior de Guerra al comandante de Artillería D. Jesús Madariaga.

Ayudante

Es nombrado ayudante del general don Alfredo Coronel el comandante de Infantería D. Justo Pardo.

Sin efecto

Queda sin efecto el destino a Regulares de Alhucemas, del cabo de Artillería Melchor Pérez Ortigosa.

Destinos a Regulares de Alhucemas

Se publica numerosa relación de destinos de clásicos y soldados a Regulares de Alhucemas.

Es baja en el Grupo de Regulares de Melilla, el soldado Jacinto Soidado Loza.

Ascensos

En el «Diario Oficial» se publican los ascensos por méritos de guerra, del capitán Alonso Estriagana y teniente Imaz.

Gratificación

Se concede gratificación de efectividad, que asciende a 1.200 pesetas, al capellán sacerdote don José María Lluch, de la plaza de Alhucemas.

Desestimada

Lo ha sido la instancia de la viuda del herrador don Mariano Mateos Alonso, solicitando pensión.

TIRO NACIONAL

Se participa a los señores socios que, a partir de mañana, todos los domingos de 9 a 13 y de 15 a 17 se efectuarán tiradas con importantes premios.—El Secretario, don García.

DE PROVINCIAS

Un autocamión se precipita por un barranco

Madrid 16

SAN SEBASTIÁN.—Esta mañana un autocamión que llevaba ocho toneladas de piedras que descendería por la carretera de Igualdo, al fallarle el freno, se precipitó en un barranco.

El conductor del vehículo, Alejandro Castillo, quedó muerto en el acto.

Resultó herido grave el dueño del camión Hipólito Olaizola.

Regreso de la Reina Madre

Madrid 16

SAN SEBASTIÁN.—En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana a Madrid la Reina Doña María Cristina, procedente de San Sebastián.

En la estación fué recibida la augusta dama por la R. ins. Doña Victoria, la infanta Doña Isabel y otros palatinos y algunos aristócratas.

Audiencias

Doña Victoria ha recibido en audiencia a la marquesa de Cenillas y hijas, condesa de Trasierra, viuda de Fuenteblanca y vizcondeza de Cuba.

Regreso de la Reina Madre

Madrid 16

SAN SEBASTIÁN.—En el expreso de la diez y cuarenta de esta noche, saldrá para Madrid S. M. Reina Madre.

Es hallado en un árbol el fusil del cabo asesinado

Madrid 16

PAMPLONA.—Comunican de Lesaca que el sargento de la Guardia civil, comandante de aquel puesto don Inocencio Solanilla Manzano y el guardia a su oficina Juan Pérez Piñado, hallaron el dia 8 del actual un fusil Mauser, número 949, modelo español, oculto en el tronco circundante de un árbol en la regata llamada Coercrea y a unos 400 metros de la muga fronteriza número treinta y nueve.

Este fusil es el que perteneció al valeroso cabo de la Benemérita del puesto de Vera del Bidasoa, don Julio de la Fuente, que fú muerto en la noche del dia 7 de Noviembre último, por los revolucionarios que entraron de Francia.

El arma no tenía portafusil.

El ayudo de cámara del gobernador de Coruña detenido. Había robado importante cantidad al Sr. Barón.

Madrid 15

PONTEVEDRA.—En las primeras horas de esta mañana, llamó la atención del público un automóvil de la matrícula de Madrid, al que daban escolta varios policías de Vigo y Coruña.

A pesar de la reserva de la policía, se supo poco después, que en el referido automóvil iba detenido el subditio alemán Harry Kreman, ayudo de cámara del gobernador de Coruña, D. Rafael Barón, quien abusando de la confianza que en él tenía, se había apoderado de una crecida suma de billetes, que guardaba en uno de los muebles de la habitación, dirigiéndose a Vigo donde se proponía embarcar con rumbo a su país.

Advertida de ello la policía, consiguió capturarlo.

Llegada de Sánchez Guerra

Madrid 16

SEVILLA.—En el rápido ha llegado el ex Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, siendo recibido por muchos amigos políticos y partidistas.

El señor Sánchez Guerra se propone asistir a la exequia que se celebrará en la finca de Guardamar.

Reclutas a Melilla

Madrid 16

SEVILLA.—En un tren militar, llegaron anoche 494 reclutas destinados a África.

Ho a bordo del vapor «Antonio Lázaro», embarcaron dichos reclutas con rumbo a Melilla.

El nuevo Ayuntamiento de Zaragoza

Madrid 16

ZARAGOZA.—Estatuado se reunirá el Ayuntamiento para dar posesión a los nuevos concejales.

El cargo de alcalde recaerá a favor de don Gonzalo González Salazar.

El autor de un robo

Madrid 16

BILBAO.—Conducido por fuerzas de la policía ha llegado hoy a esta capital procedente de Santander, donde fue detenido un individuo llamado Francisco Martínez, autor del robo cometido recientemente en un establecimiento de la Gran Vía.

Marcha de Infantes

Madrid 16

SEVILLA.—Mañana darán por terminada la temporada en el Palacio del Villanueva los Infantes Don Alfonso, Doña Beatriz y el Príncipe Don Alvaro.

Todos marcharán a Gibraltar, donde embarcarán para Londres.

El Infante Doña Alfonso retornará a Algeciras, desde donde seguirá Madrid.

Dichas personas reales hicieron en automóvil una excursión a Chivillos, donde visitaron el faro, el santuario de la Virgen de Regla y el sanatorio marítimo de Santa Clara.

Se van a embargar los bienes a Blasco Ibáñez

Madrid 16

VALENCIA.—El juez decano de primera instancia ha recibido un exhorto de su compañero de Madrid señor Díaz Calvache, para proceder al embargo de los bienes de Blasco Ibáñez, a fin de retener la cantidad de diez mil pesetas en concepto de fianza.

Entre dichos bienes figura el chalec que posee el señor Blasco Ibáñez en la playa de Malvarrosa.

El Príncipe de Asturias en Villamanrique

Su Alteza viaja de incógnito

Madrid 16

SEVILLA.—En el expreso de Madrid ha llegado el Príncipe de Asturias acompañado de su profesor, el teniente coronel señor López.

Su Alteza viaja de incógnito.

En la estación fué recibida el Infant Don Carlos y sus autoridades.

El Príncipe y el Infante marcharon a Villamanrique, donde Su Alteza permanecerá hasta el jueves próximo, haciendo vida de campo.

Notas palatinas

Regreso de la Reina Madre

Madrid 15

En el sud expreso de Irún ha llegado esta mañana a Madrid la Reina Doña María Cristina, procedente de San Sebastián.

En la estación fué recibida la augusta dama por la R. ins. Doña Victoria, la infanta Doña Isabel y otros palatinos y algunos aristócratas.

Audiencias

Doña Victoria ha recibido en audiencia a la marquesa de Cenillas y hijas, condesa de Trasierra, viuda de Fuenteblanca y vizcondeza de Cuba.

Regreso de la Reina Madre

Madrid 16

SAN SEBASTIÁN.—En el expreso de la diez y cuarenta de esta noche, saldrá para Madrid S. M. Reina Madre.

Es hallado en un árbol el fusil del cabo asesinado

Madrid 16

PAMPLONA.—Comunican de Lesaca que el sargento de la Guardia civil, comandante de aquel puesto don Inocencio Solanilla Manzano y el guardia a su oficina Juan Pérez Piñado, hallaron el dia 8 del actual un fusil Mauser, número 949, modelo español, oculto en el tronco circundante de un árbol en la regata llamada Coercrea y a unos 400 metros de la muga fronteriza número treinta y nueve.

Este fusil es el que perteneció al valeroso cabo de la Benemérita del puesto de Vera del Bidasoa, don Julio de la Fuente, que fú muerto en la noche del dia 7 de Noviembre último, por los revolucionarios que entraron de Francia.

El arma no tenía portafusil.

El ayudo de cámara del gobernador de Coruña detenido. Había robado importante cantidad al Sr. Barón.

Madrid 15

PONTEVEDRA.—En las primeras horas de esta mañana, llamó la atención del público un automóvil de la matrícula de Madrid, al que daban escolta varios policías de Vigo y Coruña.

A pesar de la reserva de la policía, se supo poco después, que en el referido automóvil iba detenido el subditio alemán Harry Kreman, ayudo de cámara del gobernador de Coruña, D. Rafael Barón, quien abusando de la confianza que en él tenía, se había apoderado de una crecida suma de billetes, que guardaba en uno de los muebles de la habitación, dirigiéndose a Vigo donde se proponía embarcar con rumbo a su país.

Advertida de ello la policía, consiguió capturarlo.

La referida copia es la siguiente:

«La copia de la Dolores—todo el mundo la conoce—y entre tantos cantadores—ni un solo la creyó».

Además el Jurado recomienda la publicación de una veintena de las seis mil copias que se han presentado a concurso.

El Jurado, lo compone don Francisco Rodríguez Márquez, don Darío Pérez, don Soriano y don Joaquín Alvarez Quintero y don Antonio Moncayo.

BOLSA DE MADRID

Cotización del dia 16

Interior 63465

Exterior 8425

Amortizable al 4 por 100 88500

Al. 5 al 100 antiguo 95700

Cincos amortizable 1917 95900

Tesoro dos años 10270

Banco de España 55550

Banco Hipotecario 600000

Rio de la Plata 64900

Tabacos 22900

Francos: Treinta y ocho con treinta.

Libras: Treinta y tres con setenta.

Dólares: Siete con cero setenta.

Cotización del dia 16

Interior 63465

Exterior 8425

Amortizable al 4 por 100 88500

Al. 5 al 100 antiguo 95700

Cincos amortizable 1917 95900

Tesoro dos años 10270

Banco de España 55550

Banco Hipotecario 600000

Rio de la Plata 64900

Tabacos 22900

Francos: Treinta y ocho con treinta.

Libras: Treinta y tres con setenta.

Dólares: Siete con cero setenta.

de las obras destinadas a la Exposición Internacional de artes decorativas e industriales modernas, que se celebrará en París durante los meses de Mayo a Octubre.

Conferencias

Madrid 16
En la Escuela Normal del Magisterio, dará mañana una conferencia el notable pedagogo austriaco M. Monnousséau.

En la Academia de Jurisprudencia dará esta tarde otra conferencia el vizconde de Eza, inaugúrandose con ella el curso organizado para el progreso de la legislación del trabajo.

Por el Presidente del Directorio militar ha sido autorizado el teniente coronel de Artillería don César Serrano para marchar a Sevilla, donde dará una conferencia en aquella Cámara de Comercio, a petición de la Asociación Patronal de Industrias metalúrgicas de Andalucía, sobre el tema «España Minera y Metalúrgica».

Los delegados gubernativos continúan hasta fin de mes

Madrid 16
Se ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, para que todos los delegados gubernativos continúen en sus puestos hasta fin de mes.

El general Cavalcanti a Baleares

Madrid 16
En el expreso de Barcelona, marchó anoche el teniente general marqués de Cavalcanti, acompañado de su señora, para dirigirse a Baleares.

Comisario trasladado

Madrid 16
El Comisario del distrito de la Universidad, don Fernando Fagoaga, que realizó excelente labor con motivo del suceso de las niñas desaparecidas de la calle de Hilario Estava, ha sido trasladado al distrito del Congreso.

El tratado de España con Checoslovaquia

Madrid 16
En el ministerio de Estado se reunieron los negocios del tratado entre España y Checoslovaquia.

Parce que ambos países reclaman la suspensión del efectivo de la moneda depreciada.

Académico

Madrid 16
A propuesta de numerosos académicos, ha sido nombrado correspondiente de la Real Academia de la Historia en Vitoria el obispo de aquella diócesis Padre Zárate Martínez.

El Consejo Supremo

Madrid 16
El pleno de mañana del Consejo Supremo de Guerra y Marina, resolverá los expedientes de juzgos contra vascos e inciosos para conceder la laurea al capitán don Vicente Arrutia y tenientes don Ramón Silva y don Fernando Gómez.

El Consejo del Directorio

Madrid 16
El Consejo del Directorio terminó poco después de las nueve de la noche.

Se aprobó una propuesta de ascenso por méritos de guerra a varios militares, todos fallecidos en campaña.

Un aviador muerto por disparo rebelde

Madrid 16
TÁNGER.—Poco después de las nueve de la mañana, aterrizó en la zona internacional, un avión militar español, pilotado por el capitán don Eduardo González Gallarza, y que llevaba de observador al alférez Ocaña Goyena.

Este avión salió de Tetuán a las siete de la mañana, y después de tomar parte en las operaciones de bombardeo, al pasar por encima de la kabilia de Beni-Mesuar, un disparo enemigo alcanzó al observador, hiriéndolo gravemente.

Al aperitivo de ello el piloto, dirigióse a la zona de Tánger, aterrizando unos 400 metros del lugar donde se hallaba el tabor francés, sin sufrir ninguna avería.

Antes de arrizar arrojó las bombas que le quedaban para evitar peligro al tomar tierra.

Uno de los balines de las bombas alcanzó a un depósito de gasolina, al que ocasionó pequeñas averías.

El piloto trató de prestar enseguida auxilio al observador, llegando también varios soldados del tabor inmediato.

El herido fué conducido hasta el cuartel, pero dejó de existir durante el trayecto, a causa de la sangre perdida.

El cadáver ha sido trasladado en camión a Regala, a donde también marchó el capitán piloto González Gallarza.

El aparato quedó aquí, siendo recogido poco después.

Parque de campañía de Intendencia

DE MELILLA

El día 30 del actual a las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la dirección del mismo, sito en el edificio del Zoco, con objeto de adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el próximo mes de Febrero, que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, gasolina, grasa consistente, petróleo carbón mineral, madera de olmo, lona blanca de algodón, cuerda de cuero, vaquilla, argolla, hilos guarnicionero y de máquina, siendo todos los productos de procedencia nacional. Las condiciones que han de reunir los artículos para constituirse en la Jefatura del Detall del mismo, son las dos laborables de diez a doce y las de diez y seis a diez y siete, así como el modelo de éste inserto, en la Junta de Arbitraje, Institución administrativa de la Plaza y verbiédo de este Parque.

Si el acto resultó desierto se celebrará otro concurso el día 31 del mismo mes admitiéndose la concurrencia de productos extranjeros, y de resultar también desierto, se admiten ofertas para la adquisición por gestión directa hasta el día 2 de Febrero próximo inclusive.

Los gastos que origine este asunto serán de cuenta del rematante o rematantes si los hubiere o con cargo a los fondos de administración si el acto resultase desierto.

Melilla 13 de Enero de 1925.—El Jefe del Detall, Vicente García.

M. DIALDAS E HIJOS—Bazar Índio
ALFONSO XIII, 19
(Frente a la Iglesia)

SENSACIONAL REBAJA DE PRECIOS

NOTA. Recomendamos con toda sinceridad a las personas que deseen comprar de nuestros muchos y bonitos artículos, nos visiten, para aprovecharse de los precios que jamás se conocieron en Melilla.

(Sirvase leer nuestros prospectos)

Empresa funeraria LA SIEMPREVIVA

DESPACHO: Calle Ros de Olano, número 1.—Teléfono número 46.

SUCURSAL: Calle 18 de Julio, número 23.—Teléfono número 367

impermeables para caballeros

Impermeables para señoras.
Impermeables para niños.

Paraguas finos

La Villa de Madrid
La que más barato vende

Regto. Inf. San Fernando núm. 11

Se abre concurso para retirar de este Cuadro las sobras del rancho y óstacol, dando los que deseen tomar parte en el mismo, presentar sus proposiciones al señor Comandante Mayor del Regimiento hasta las doce horas del día 20 del corriente, teniendo en cuenta las siguientes condiciones:

1.º El plazo mínimo del contrato será el de 6 meses, siendo de cuenta del agraciado el retiro del cuartel y no dejarlo permanecer en el mismo más de 48 horas.

2.º Se exigirá al adjudicatario, para poder responder a las condiciones del contrato, 150 pesetas que depositará en la Caja del Regimiento y que perderá por su incumplimiento.

3.º El importe de estos anuncios será por cuenta del adjudicatario.

Melilla 14 de Enero de 1925.—El Comandante Mayor, *M. Serrano*. V.º B. El Comandante Encargado del Despacho, *M. Serrano*.

LETRES DE LUTO

Ayer tarde a la una y media se verificó la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del preceptor niño Tomás María Pérez Sánchez, hijo de nuestro compatriota en la Prensa don Nicolás Pérez Muñoz Cerisols.

A finuebre actuó concurrieron las numerosas amistades de la familia doliente, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron, el padre del finado, don Francisco de las Casas, don Rafael Fernández de Castro, don Jaime Tur, don Juan Berenguer, don Manuel Salinas, don Mariano del Pozo y don Antonio Bertuchi.

El fúnebre era llevado en artística carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva».

Reiteramos a los apenados padres la sincera expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que en estos instantes les asfixia.

Ayer tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver de la que fué en vida bondadosa señora doña Matilde Garnica Herrera, esposa de don Constantín Rodríguez.

El fúnebre actuó concurriendo expresiva manifestación de duelo, concurrendiendo las numerosas amistades de la familia doliente.

Presidieron, el esposo de la finada y don Andrés y don Pedro Garnica.

El fúnebre era llevado en artística carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva».

A la apenada familia reiteramos nuestro sentido pésame.

En el hospital de la Cruz Roja dejó ayer tarde de existir el infelizmente sargento de Ingenieros don Vicente Infante Domínguez. La desgracia ha sido muy sentida entre los amigos y compañeros del finado, al que profesaban sincero afecto, por las excepcionales prendas de carácter que le adornaban.

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar el sepelio del cadáver en el cementerio de la Purísima Concepción.

Rosaba su desconsolada familia, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido, por el dolor que en estos instantes le embarga.

Jefatura de Transportes Militares

DE MELILLA

El treinta del corriente a la diez, tendrá lugar en esta Jefatura un concurso para la adquisición de artículos, y con las condiciones que en los pliegos constan y que están manifestados todos los oídos laborables de diez a una de la tarde, desde los días quince hasta el veintinueve del actual.

Melilla 15 de Enero de 1925.—El Jefe de Transportes, *Agustín Santori*.

ENTORNOS DE LA VISTA

DR. C. MERÁS

ESPECIALISTA DIPLOMADO

Se practican toda clase de curas y operaciones de la especialidad.

CONSULTA DIARIA DE 3 A 6
Calle de Isabel la Católica, n.º 8, enganche

Es preciso que Vd. visite **EL AGUILA AFRICANA** para convencerse. No obstante de los miles de artículos que poseemos, unos cuantos precios bastarán para orientar su atención. Haga Vd. el favor de leerlos a continuación:

IDEALES ESPONJAS

Gran variedad de dibujos, desde 1'95 el metro

PRUNEL DE PURA LANA

Antes a 6'50 pesetas, hoy a 3'95 el metro

POPSÍN DE PURA LANA

Elegantísimo. Antes 8 pesetas, hoy a 4'95 el metro

PAÑETES DE ALGODÓN

Clase superior a 95 céntimos el metro

SEMI-LANAS, CUADROS ALTA FABRICA

colores completamente sólidos a 1'65 ptas. el metro

PIDA VD. UN CORTE DE MUESTRA SIN RIVAL

LANA ALTA

115 cms. ancho a 7'15 ptas. metro

EL CELESTE, CRISPIONES DE PURA SEDA

Todos los colores. A elegir a ptas. 5'95 el metro

EL PAN BLANCO!

Nuestro incomparable Granito de Oro a 22'95 ptas. la pieza

INFORMACIÓN MILITAR

COMPRE Vd. EN

El Aguila Africana

Alfonso XIII, núm. 19

CASINO DEL REAL

So invita a los señores socios de este Casino a la velada que se celebrará en el mismo el próximo día 18 de Enero, a las 21 horas, y cuyo programa es el siguiente:

1.º Sinfonía.

2.º El gracioso juguete cómico en dos actos (El Padrón municipal).

3.º Baile de sociedad.

LA DIRECTIVA

BUEYES ENTRADOS

Monte Toro, de Málaga, con correspondencia.

Escolano, de Barcelona y Valencia, con recetas.

Delfín, de Almería, con pasaje y carga.

Cabo Cutlera, de Barcelona y escalas, con pasaje y carga.

Malvarrosa, para Ceuta, con carga general.

Quedan en el puerto

Vapores (Gandía, Alerta) y España 5;

cabinero Bonifaz; guardacostas (Ud Tarifa); transporte Almirante Lobo; y remolcador Cartagenero.

RELEVO

Para relevar en el servicio de vigilancia

de estas costas, al cañonero Lauria, entró

ayer tarde, procedente de Ceuta, el cañonero Bonifaz.

El Lauria, abandonó este puerto con rumbo a la mar.

REUNIÓN

Para tratar de varios asuntos de interés,

se reunió ayer tarde en la Comandancia de

Guerra.

NOTAS MARÍTIMAS

SALIDOS

Monte Toro, para Málaga, con pasaje, carga y correspondencia.

Delfín, para Orión, con pasaje y carga.

Cabo Cutlera, para Bilbao y escalas, con carga.

Escolano, para Valencia, en lastre.

Malvarrosa, para Ceuta, con carga general.

ORDENANZA

Para el Jefe de la Comandancia de la

Guerra.

RELEVO

Para relevar en el servicio de vigilancia

de estas costas, al cañonero Lauria, entró

